

对“一国两制”香港实践规律性特征的科学研究

——权威专家谈深入学习领会习近平主席重要讲话

新华社北京7月20日电（记者刘欢、陈舒、周文其）在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。多位权威专家接受新华社记者采访时表示，习近平主席的重要讲话，贯通历史、现实和未来，揭示规律、方向和大势，科学回答了全面准确贯彻“一国两制”方针的重大理论和实践问题，在“一国两制”事业发展史上具有里程碑意义。

习近平主席指出，“必须全面准确贯彻‘一国两制’方针”。全国港澳研究会副会长、中国人民大学台港澳研究中心主任齐鹏飞表示，这是“一国两制”实践的总要求。全面准确贯彻“一国两制”方针，其前提和基础是准确认识和处理好“一国”和“两制”的关系。“一国”是实行“两制”

的前提和基础，“两制”从属和派生于“一国”，并统一于“一国”之内。必须牢固树立“一国”意识，坚守“一国”原则，正确处理特别行政区与中央的关系。坚持“一国”原则，最根本的是要维护国家主权、安全、发展利益，尊重国家实行的基本制度以及其他制度和原则。

全国港澳研究会副会长、中国社科院台港澳研究中心主任黄平说，“一国”是根，根深才能叶茂；“一国”是本，本固才能枝荣。没有“一国”这个根本和大前提，就不存在“两制”，也谈不上“两制”。或者说，如果没有“一国”前提，“两制”就一定会走歪走斜；反之，越守住“一国”这个根本，越能使得“两制”既有根据、有依托，也有意义、有价值。

习近平主席指出，“必须坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统

一”。全国港澳研究会副会长、北京大学法学院教授陈端洪认为，这是把特别行政区治理好的关键所在。中央全面管治权是特别行政区高度自治权的源头，阐述了主权原理；落实中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合，阐释了宪制安排的和谐统一。

“25年来，中央始终坚持依法治港。”全国人大常委会香港基本法委员会委员、中国人民大学法学院教授韩大元说，在制定香港国安法、完善香港特区选举制度、推动重点领域拨乱反正的实践中，中央全面管治权和特别行政区高度自治权的有机统一得到落实，体现了强大的治理效力。只有在宪法和基本法确立的宪制秩序下，处理好两者关系，才能凝聚共识，消除不正确的认识，把特别行政区治理好。

习近平主席指出，“必须落实‘爱国者治

港’”。黄平表示，这是保证香港长治久安的必然要求。回归后香港经历的各种曲折和挑战表明，只有落实“爱国者治港”原则，让政权的关键岗位牢牢掌握在爱国者手中，而不是任何卖国、叛国的势力和人物手中，才能保证香港的长治久安和“一国两制”行稳致远。落实“爱国者治港”原则，必须坚决打击一切反中乱港势力，坚决与美西方外部势力作斗争，把香港守护好。

齐鹏飞说，如果治港者不是爱国者，或者治港者不能效忠于国家和香港特别行政区，“一国两制”在香港特别行政区的实践就会偏离正确方向，不仅国家主权、安全、发展利益不能得到切实维护，香港的繁荣稳定和广大港人的福祉也将受到威胁和损害。

习近平主席指出，“必须保持香港的独特地位和优势”。陈端洪认为，这是“一国两制”香港实践的应有之义。在世界局势

复杂多变的大背景下，向香港社会和国际社会释放了安定、和平、开放的信号。

“中央实行‘一国两制’，一个重要的战略考量就是保持香港独特地位和优势，保持香港长期繁荣稳定。”黄平说，这是一项长期战略。背靠祖国、联通世界的香港，能够在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的历史进程中，作出其独有的重大贡献。

专家表示，习近平主席的重要讲话是对“一国两制”理论的丰富和发展，为保持香港长期繁荣稳定、确保“一国两制”事业行稳致远指明了前进方向、提供了根本遵循。在讲话精神的科学指引下，有伟大祖国的坚定支持，有广大爱国爱港同胞的共同努力，香港在中华民族伟大复兴历史进程中必将大有可为、大有作为，“一国两制”实践必将创造新的更大辉煌。

第32届香港书展开幕

将举办超过600场讲座及文化活动

新华社香港7月20日电（记者黄茜恬）第32届香港书展20日在香港会展中心开幕，期间将在场内举办超过600场讲座及文化活动。

本届书展的年度主题为“历史文化·城市书写”，并以“从香港阅读世界：忆·写香港故事”为题，旨在体现香港独有魅力。

在当日举行的开幕典礼上，香港特区政府长官李家超致辞表示，希望市民通过细细品味今年书展作品，了解香港文化历史，感受香港独有情怀。他鼓励青年们努力不懈，终身学习，终身阅读，继续探求知识，深刻认识国家和世界的发展，用知识装备自己。

在今年香港书展上，联合出版

集团旗下三联书店、香港中华书局、香港商务印书馆等参展公司共租用近200个展位，推出近300种各类新书。

作为香港三联书店本届书展重点推介书籍之一的《吾国吾港：狮子山下的讲述》，介绍了港人家情怀故事。该书摆放在三联书店展位的显眼位置，吸引往来读者驻足翻看。

李家超在此书的序中写道，这本书最值得称道的，是写作者对香港历史的真切体悟，对香港社会的细微观察，对香港人向上向善的心灵书写，对香港发展繁荣的真诚祝愿。这些故事，或熟悉、或陌生，像一扇扇窗，从中看到一幅幅个体与香港和祖国同命运的时代画面。

本届书展推出的新书主题多元，为读者提供了丰富的阅读盛宴，包括帮助市民了解禁城历史及珍宝故事的《故宫三宝》盒装精品套书，以趣闻轶事串联起数位港人集体记忆的《我们的油尖旺故事》，纪念港九大队成立八十周年、花费逾四年编修的香港首部军事志《港九大队志》，记录香港与祖国共同发展的绘本故事书《桥相连，心相接：给孩子的香港故事》等。

本届香港书展将持续至26日，并与“运动消闲博览”“零食世界”同期举行，三大展览共吸引超过700家展商参与。书展讲座活动主题丰富，涵盖中华传统文化、心灵励志、儿童教育等内容。



上图：书展吸引了众多市民。
右图：市民正在挑选书籍。

中新社记者 李志华摄

“香港高考”放榜 报考内地高校人数继续上升

据新华社香港7月20日电（记者张雅诗）香港中学文凭考试20日公布2022年考生成绩，本届逾4.2万名香港在校高中生当中，超过四成考生的成绩达到香港高校录取的最低要求。此外，今年以文凭考试成绩报考内地高校的人数继续上升。

相当于内地高考的香港中学文凭考试今年有超过4.7万名考生应考，其中包括42328名在校应届高中毕业生以及5563名自修生。香港考试及评核局数据显示，参加本届文凭考试的在校高中生中，17336人的成绩达到香港高校录取最低要求。目前，香港高校可提供约1.5万个特区政府资助的大学本科名额。

香港特区政府教育局长李家超日前在社交媒体上，响应特区政府教育局局长蔡若莲发起的以“一人一字”方式鼓励应届考生。李家超将“同”字送给考生们，表示无论考生们未来继续升学、就业还是创业，大家都会与他们一起同行。

近年不少香港高中毕业生选择

到内地升学。数据显示，截至6月上旬，今年通过各种途径报考内地高校的香港中学毕业生有13190人，其中“内地高校招收香港中学文凭考试学生计划”（以下简称“文凭试收生计划”）有4890人进行了确认。

负责处理文凭试收生计划申请事宜的中国教育留学交流（香港）中心表示，今年有129所内地高校参与文凭试收生计划，依据香港中学文凭考试成绩择优录取学生。该计划的报名人数持续上升，今年比去年增长2.2%，主要原因之一是香港学生对国家经济社会发展前景有信心，他们希望通过到内地升学，谋划未来发展。

香港中学文凭考试每科目成绩分为5个等级（1-5），“5”级为最高。一般在校高中生会报考四门核心科目，包括中文、英文、数学和通识，以及两到三门选修科目。通过中学文凭考试成绩申请香港高校的最低要求是在四门核心科目中分别获得“3”“3”“2”“2”的成绩。

澳门中小幼教育“一条龙”学校增至五所

本报澳门7月20日电（记者富子梅）记者从澳门特区政府教育及青年发展局获悉，2022/2023学年起，澳门非高等教育公立学校将由原来的2所提供涵盖中小、幼教育阶段的“一条龙”学校，扩展为5所“一条龙”学校，即新增高美士中葡中学、中葡职业技术学校及二龙喉公立学校。这是近日公布的行政法规《非高等教育公立学校的组织、管理及运作》明确提出的。该法规2022年9月1日起正式生效。

据介绍，为使非高等教育公立学

校与私立学校共同发展，满足现行教育制度及现代学校管理、运作及发展的需要，《非高等教育公立学校的组织、管理及运作》重新梳理及构建公立学校的组织、管理及运作的各层规范，以配合现代教育的需要。主要内容包括：设立具咨询性质的校董会，为公立学校的发展规划和教学目标提供建议；订定学校正副校长的职权及组成，并增设负责处理学校日常教育工作的中层人员，包括教务主任、训辅主任以及行政主任，确保公立学校良好运作及提升教学质量。

2022年台湾大学生实习体验活动在广州启动

新华社广州7月20日电（洪泽华、张颖茵）2022年台湾大学生广州实习体验活动20日在广州南沙区创享湾启动。本次活动吸引了来自北京大学、中山大学、澳门大学、台湾交通大学等30余所高校的150余名台湾学生报名参加。

活动将组织台湾学生在广东省属、广州市属国企以及大陆知名民企、港澳台企业、院校和科研院所等单位进行实习体验，实习岗位涉及金融、人工智能、生物科技、互联网等领域。

同期还将举办宣传解读《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》、广州60条惠及台胞措施和《广州南沙新区（自贸片区）支持

港澳青年创业就业“新十条”措施》活动，帮助台胞更好理解大陆惠台政策，为台湾青年发展提供支持。

近年来，广州深入实施“五乐计划”，推动穗台青年开展人文交流与合作，为台湾青年来穗学习、实习、就业、创业、生活提供便利。由国台办授权的3家海峡两岸青年就业创业基地和示范点累计入驻台青创业项目151个，举办的超500场穗台青年交流活动共吸引1万余人次台青参加。

台湾大学生广州实习体验活动已举办6届，累计吸引100余所台湾高校、近2000名台湾大学生参与。



第九届济台青年志工公益交流夏令营近日在山东省济南市开幕。图为济南市秀山小学的同学们在台青青年志工的指导下进行机器人互动体验。
宋阳摄
(中新社发)

岛内民生物资陆续涨价

台湾老百姓的日子有点难

据新华社台北电（记者齐湘辉、岳夕彤）台经济事务主管部门刚宣布本月开始调涨电价，岛内民生物资便陆续涨价，台湾老百姓的日子有点难。

岛内素有“量大价优”闻名的超市开市客（Costco）宣布调涨自有品牌卫生纸，每提涨至389元（新台币，下同），近一年三度涨价累计幅度超过20%。大型超市家乐福也表示，自有品牌卫生纸今年以来同样面临成本压力。台湾造纸大厂正隆集团表示，卫生纸涨价“势在必行”。

其他民生用品也“涨”声一片。岛内市占率最高的牛奶品牌计划月中涨价。去年底以来，餐饮、咖啡、奶粉甚至家电、家具与汽车都有至少一波涨价潮，大宗物资上涨还带动饲料今年连续涨价，鸡肉、猪肉价格也居高不下，民众钱包日渐缩水。

台当局统计部门最新数据显示，台湾6月份消费者物价指数（CPI）年增率达3.59%，是近14年来最大涨幅。其中，外食费涨幅扩大到6.38%，也是近14年来最大涨幅。17项民生物资平均涨幅达5.39%，鸡蛋涨幅最为惊人，

达33.57%，色拉油和调味油也涨了14.39%。

据悉，台湾铁路票价也在酝酿一波上涨。台铁“票价改善研究期中报告”近日出炉，期末报告8月定案。报告称，台铁27年未调票价，若根据台铁合理报酬率3%至5%推算，未来票价可涨1倍以上。以台北至台东为例，现行票价783元，未来可超过1500元。

受物价上涨影响最大的是普通工薪族。刚工作两年的黄宝莹说，100元一个的牛肉三明治当早餐，感觉“真吃不起”。就职于人力银行的黄若薇抱怨，叫一份“大肠包小肠”当工作餐就要105元，还不含外卖费，对上班族影响“的确很大”。

虽然台湾的基本工资有所调升，但基本上被物价上涨抵消了，甚至还出现倒退状况。据台当局统计，今年前5月岛内全体受雇员工经常性薪资年增2.83%。不过薪资增长速度跟不上物价涨幅，扣除通货膨胀因素后，今年前5月实质经常性薪资年减0.2%，今年以来持续负增长。

岛内这轮涨价将持续到何时？台

湾中华经济研究院调查显示，今年以来全球通胀压力升温，八成以上岛内制造业面临经营成本上涨问题，上半年利润率不如预期。近半数制造业者认为影响将延续到2023年。近七成岛内制造业者预估台湾今年全年CPI将在2%以上，43.5%的业者认为物价上涨态势会延续到2023年以后。

据统计，5月份台湾地区痛苦指数（消费者物价指数+失业率总和）达7.7，创10年新高，而随着物价上涨、失业率提升，预计未来数月痛苦指数将居高不下。岛内最近一项调查报告显示，台湾的消费者信心指数达13年来最低点。

中国国民党籍民意代表赖士葆认为，消费者物价指数一直上升，而工业用户、产业用户的电价调涨产生的成本，也通过商品价格转嫁到百姓身上。民众党籍民意代表邱臣远表示，新冠肺炎疫情长期肆虐下，岛内贫富差距越来越大，青年与弱势群体是最大受害者。民进党当局应提出更接地气的政策，改善贫富差距、稳定物价水平。